



理财警示

理财教育乱象丛生 是财富自由课堂 还是投资理财陷阱?

■工人日报记者李国

今年10月,一直想换工作的重庆白领周玲玲,在某短视频平台上刷到了一条短视频,视频里“自己创业做老板,年薪百万不是梦”的口号让她心动不已。

进入直播间,小周发现里面有很多看起来很厉害的“财富培训师”,还有不少创业和投资项目。买一张××卡,就能拿到这些项目的代理权,实现“低风险轻松创业”,小周下决心试试。结果,她被一次次忽悠,先后投入十余万元,全部打了水漂……

和小周一样,不少金融“小白”为想要通过学习避免在市场上“交学费”,结果却在理财投资的培训课堂上,成为理财收割机下的“韭菜”。

金融“小白”点燃财商教育赛道

近年来,在移动互联网技术的催

化下,不断提升的居民收入水平与日益多元的金融产品和服务碰撞出巨大的投资与理财需求。

根据招商银行与贝恩咨询联合发布的《2019中国私人财富报告》显示,2019年中国私人财富市场个人可投资资产达到200万亿元。

越来越多的人意识到财商与理财的重要性,希望通过理财来分享社会发展红利,获取资产保值增值,扩充可支配财富来源,实现个人财富增长。

有需求就有市场。近年来,金融市场上理财产品不断推陈出新,各种新概念新名词让人眼花缭乱。大量缺乏投资知识和经验的“小白”进入金融市场,一批财商教育企业应运而生。

“9块9,超值财商课,3年超过80%的人”……在各种互联网平台上,低门槛、短周期、高收益的财富课程广告开始越来越多地出现。

一拨机构先吃到了市场红利,今

能给金融“小白”带来多大帮助?

然而,和世界上很多国家把金融教育纳入国民基础教育体系相比,目前我国的投资者教育还只能算是刚起步。

《2019年消费者金融素养调查报告》数据显示,认为自身金融知识水平“一般”“不太好”“一点也不好”的消费者占比分别为40.69%、14.08%和6.01%,多数人并未掌握专业的理财技能与知识方法。

那么,在金融“小白”进入市场之前,理财课堂能给他们带来多大的帮助呢?调查发现,目前,市面上的财商培训课程,主要分为两种类型:

一种是各类教育机构,为了完善自己的

课程体系而开发的财商课程;还有一种是金融行业的销售人员,为了卖金融理财产品而开设的财商课程。而后一种,课程从开发之初就锁定了目标——卖产品。

在入门级别的理财投资课堂中,学员的基础普遍薄弱、目标不明确、学习也并不系统。大部分财商教育机构将这些“小白”学员作为收割对象,先以0元到十几元的“小白理财”课吸引用户,教学内容多为一些低风险的投资理财项目,待取得学员信任后再露出“镰刀”本质,洗脑推销昂贵的进阶课程,有的还会向学员介绍明显与其风险承受能力不相匹配的金融产品。

如何让金融“小白”不再被割“韭菜”

市场上,有不少机构借培训之名,推销高收益理财课程和产品。虽然引发不少投诉,但最后落地的监管与处罚却不多。有业内人士表示,财商教育目前还没有形成准入

门槛和师资认证体系,课程是不是物有所值缺乏判断依据,这给监管带来困难。

“目前,很多财商教育、理财课堂是为某个机构或者自有公司的某个产品服务的。行业乱象丛生,我们着实心痛。”慢钱财商教育金融专家王俊峰表示。

王俊峰认为,对于教育机构来说,财商教育不能把盈利放在首位,而是把造福客户、风险控制放在第一位。对于学员来说,金融投资需要与时间做朋友,缺乏投资经验的投资者想要“速成”“赚快钱”,往往付出惨痛的代价。

重庆工商大学成渝地区双城经济圈协同发展中心研究员莫远明认为,当下财商教育课程泛滥,可谓鱼龙混杂,编织的是一个虚无缥缈的财富梦想。一些财富自由课堂收取高额培训费用、变相割“韭菜”,相关部门应加强对财商教育课程培训市场的监管。

望通过这种方式,让自己生活得更安心。然而,当前商业健康险却往往给人不可靠、不实用之感:购买保险之前,保险公司要对投保者进行严格地体检,对患有某种疾病的人不予投保,即使投保了,理赔也存在诸多障碍。只允许年轻参保人的商业健康险更是屡见不鲜,年龄、既往病史、当前的健康状况等,成为商业健康险惯用的限定条件,这样可以减少赔付,提升利润,商业保险公司当然乐意这样做。

对投保者设定限定条件,其实就相当于设定了一个“排除条款”,将很多人排除在保障范围之外。只有消除这些限定条件,方能将所有参保者纳入保障。“穗岁康”的可贵之处就在于消除了常见的几种限定条件,让参保者不管处于哪个年龄段,也不管过去患过何种疾病、现在健康状况怎样,都有机会自愿参保。这样的改变更能凸显亲民性,为民众所期盼。

有限定条件的补充保障体系的建成,可让一部分人先行获得高水平的医疗保障;不限条件的商业补充保险,则可让所有人都有机会获得此类保障。建成零遗漏、高水平的医疗保障体系,不能指望毕其功于一役,不限条件只是迈出了示范性的一步,民众的参与热情、保费承受力等,或将成为接下来面临的考验。提高商业健康险的保障能力,还需要不断探索、完善,并推出更多不限条件的商业健康险种。



为不限条件的商业健康险叫好

■罗志华

近日,广州市政府新闻办公室举办“穗岁康”商业补充健康保险试点项目新闻发布会。会上透露,“穗岁康”试点面向广州医保参保人,将于下个月起正式启动投保收费,于明年1月1日开始待遇核付。作为政府指导、商业运作的保险,“穗岁康”可与定点医疗机构一站式结算,实现出院即报销。同时,该保险不限投保年龄、既往病史,报销比例最高可达80%。

医保不够用,商业保险来补充。基于这一思路,医疗保险走过了一条覆盖由窄到宽、保障水平由低到高的过程,在基本医保的基础上,出现了重疾险、职工补充医疗保险、城乡居民大病保险、长期护理保险等多种保障。有基本医保“打底”,有其他保险作为补充,保障水平呈现稳步提升的态势。

然而,医疗保障网无论怎么织,似乎仍会存在漏网之处。之所以如此,与保障措施存在一些限定条件不无关系。比如,重疾险的病种范围原有25种,不久前扩展为28种,但超出这28种疾病范围的重大疾病,仍然得不到这一险种的保障。此外,能够获得慈善捐助的患者少之又少,民政医疗救助等,也只针对特定的弱势群体,这样就难免出现“夹心层”,看不起病的人仍然会存在。

购买商业健康保险,被认为是获得更全面保障的有效手段,很多人也希望



出现这种情况 你的基金就该换了

■格子

基金投资不适合短线投资,手续费高,赎回时间长,和它本身的产品特性有关。所以,一般我们建议大家在做基金投资的时候,尽可能地偏向于长期持有。但是长期持有不代表要死扛傻抗,也不代表不闻不问地放在那,我们需要定期对基金进行基金诊断,发现问题的话呢,要及时进行基金的更换。

对于广大消费者尤其是年轻消费者而言,树立正确消费观十分重要,切忌为了“圆今天的梦”而过度透支未来;应为自身制订健康科学的财务规划,了解个人收支情况,在能力范围内贷款消费,并按时还款,避免出现逾期而影响个人征信。

赎回的压力,还是后面可能会继续踩雷的预期,都将会降低我对这只基金的感观。上面的事件平时需要注意,但是看基金是不是要换,还是集中在每次季度报、中报、年报出来的時候。

被动指数基金。又分为纯指数基金和指数增强基金。纯指数基金就是被动复制指数获取平均收益,所以基金跟踪误差是第一位的。量化技术上的问题,误差当然是越小越好,如果跟踪误差过大,二话不说,换掉。如果说的是指数增强型基金。指数增强型的基金大家还记得吗?在被动指数的基础上增加了主动管理的部分,常用的策略有打新增强、股指期货增强、多因子增强等。既然增强,这就要和跟踪的指数,没增强的,做对比了,如果说长期都没有超额收益,那就是光搞策略,一点用没有,只是在多扣我们的手续费(指数增强基金一般比直接指数基金费率高)。更不要说有些指数增强基金的超额收益不稳定,甚至还不如指数收益良好,那就真的是一顿操作猛如虎,回头一看二百五了。啥用没有,光糟心了。这种情况还不如换掉,换成纯指数基金。

基本上就是上面这些需要转换的情况,还不快去看看自己的基金是不是要换掉了。最后提醒大家一点,基本上同一个基金公司的基金可以进行基金转换,跨基金公司有的也可以进行基金转换。

讨论多年的 “延迟退休年龄” 渐行渐近

在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中,明确提出“实施渐进式延迟法定退休年龄”。由早前的“研究制定”到“实施”,讨论多年的“延迟退休年龄”渐行渐近。

我国现行的法定退休年龄,是上世纪50年代初确定的,距今已经近70年了。从人均预期寿命、老龄化进程、养老负担等方面看,适当延迟退休年龄,应是大势所趋。但同时也看到,

改革开放以来,我国的经济体制已经发生巨大变化,市场化程度越来越高,劳动力市场竞争越来越激烈,一些大龄、低技能的劳动者就业困难,非常渴望能早点享受退休待遇。正因如此,有关部门在政策研究时,提出要实施渐进的、弹性的退休年龄政策,尽量减少政策调整期的阵痛,增强社会大众的接受度。这种“渐进式”的政策实施,无疑对相关方案的制定和执行提出更高的要求,考验公共政策的精细化和人性化水平。



毕传国 作



年轻人理财该注意点啥

■王安

随着社会经济的快速发展,现如今,越来越多的人开始习惯通过网络来购物,特别是年轻群体,这也进一步影响了他们的理财决策与行为。那么,年轻人理财究竟该注意点啥?

首先,最应该做的是投资自己。

随着我国迈入万元美元社会,钱赚钱的逻辑变了,钱生钱的逻辑变了。年轻人的理财观念也要随之改变。作为年轻人,正处于事业上升周期,首先要投资自己,让自己的人力资本提升,以后赚钱的能力才会随着

时间快速体现。目前收入不高,是不是意味着年轻人投资自己就行了,不用理财了?当然不是,投资自己是目标,但人生有两个需求是刚性的,一个是结婚生子,一个是养老。对年轻人来说,养老还远,可以慢慢准备,但结婚与子女教育应根据自身目标设立专门的储备基金了。

未来是变化的,并且在科技助力下,变化会比以往更快,作为年轻人,首先要投资的是自己,然后要明确自身人生目标,用“多元”策略来对抗“多变”市场。要时刻谨记风险。

今年以来,A股市场风生水起吸引了不少“新人”入场,其中不乏年轻群体。然而,面对这样一个高风险市场领域,如果盲目进入,难免容易被割“韭菜”。

对于刚入市的年轻人来说,想要不做“韭菜”,一定要有敬畏风险的意识。其实,股票投资费时又费力。年轻人在决定入市前,要尽可能深入了解金融产品知识,务必做好风险评估,同时还要认识到股市投资应该是家庭财产的一个有机组成部分,而不是全部。然后,在具体操作时,大家一定要选择正规营业场所或者正规

金融APP开展线上交易。

“投好资理好财对于客户来说很重要,但市场行情就像《谁动了我的奶酪?》一书中的奶酪站一样,随时可能发生变化,只是有些变化因为各种原因被我们忽略了。”浦发银行北京分行东长安街支行郭鑫认为,即便作为一名普通投资者,也需要与时俱进应对变化。

合理分期让供需良性互动。购物中心经常会推出分期购物的促销手段。在不少业内人士看来,消费者尤其是年轻消费者合理旺盛的消费需求,有助于推进供需

良性互动,适度使用“分期”等消费金融服务来缓解资金周转压力已成趋势。值得注意的是,消费者在选择平台及申请额度时,应保持清醒理智,切勿盲目选择、盲目消费,应保持在合理范围内选择最适合自身的理财产品与服务。

对于广大消费者尤其是年轻消费者而言,树立正确消费观十分重要,切忌为了“圆今天的梦”而过度透支未来;应为自身制订健康科学的财务规划,了解个人收支情况,在能力范围内贷款消费,并按时还款,避免出现逾期而影响个人征信。

个税扣除优化: 年入不超6万不再预扣

全年的起征点(即减除费用)是6万元,这意味着年收入6万元及以下的人实际是不用缴纳个税的。但由于有些上班族月收入波动大,在当前个税预扣预缴制度下,一些收入高的月份预扣预缴了个税,第二年必须申请才能退税。

12月4日,国家税务总局发布公告,自2021年1月1日起,对上一年完整纳税年度内每月均在同一单位预扣工资、薪金所得个人所得税且全年工资、薪金收入不超过6万元的居民个人,扣缴义务人在预扣预缴本年度工资、薪金所得个人所得税时,累计减除费用自1月份起直接按照全年6万元计算扣除。即,在纳税人累计收入不超过6万元的月份,暂不预扣预缴个人所得税;在其累计收入超过6万元的当月及年内后续月份,再预扣预缴个人所得税。

这意味着,全年累计收入不超过6万元,但月度工资波动大的纳税人,将不再需要在个别收入较高的月份预扣预缴个人所得税。举例来说,在某单位工作的小王,不考虑“三险一金”等各项扣除情况下,2020年收入不超过6万元,从

明年1月起可以适用新办法。2021年,小王1月获得9000元工资收入,剩下11个月工资为3500元,按照原预扣预缴方法,小王1月份需预扣缴个人所得税 $(9000 - 5000) \times 3\% = 120$ 元,年度结束后,小王总收入不超过6万元,汇算清缴可退税120元。按照此次公布的新的预扣预缴方法,小王在2021年1月份就无需预扣缴120元税款。

国家税务总局相关负责人表示,考虑到新税制实施已有一个完整的纳税周期,纳税人也有了执行新税制后的全年收入纳税数据,对该部分工作稳定且年收入不超过6万元的群体,在享受原税改红利基础上,可对其税款预扣预缴方法进行优化,进一步减轻其办税负担。

公告出台后,扣缴义务人该如何操作?

对此,这位负责人表示,采用自然人电子税务局扣缴客户端和自然人电子税务局WEB端扣缴功能申

报的,扣缴义务人在计算并预扣本年度1月份个人所得税时,系统会根据上一年度扣缴申报情况,自动汇总并提示可能符合条件的员工名单,扣缴义务人根据实际情况核对、确认后,即可按公告规定的方法预扣预缴个人所得税。

采用纸质申报的,扣缴义务人则需根据上一年度扣缴申报情况,判断符合公告规定的纳税人,再按公告执行,并需从当年1月份税款扣缴申报起,在《个人所得税扣缴申报表》相应栏填写“上年各月均有申报且全年收入不超过6万元”。未来个税改革还有大动作

2018年10月1日,个人所得税APP显示,2021年度个税专项附加扣除开始确认。依据《国家税务总局关于发布的公告》(国家税务总局公告2018年第60号)规定,纳税人在2020年12月31日前,需对2021年的专项附加扣除进行确认。

人2万元以下的纳税人新增减税幅度超过67.47%;月收入1万元以下的纳税人,在享受赡养老人、子女教育等专项附加扣除后,基本不需要缴纳个税。

日前,财政部部长刘昆在《辅导读本》中,撰写了《建立现代财税体制》一文,详解“十四五”时期财税改革任务。刘昆指出,进一步完善综合与分类相结合的个人所得税制度。适时推进个人所得税改革修法,合理扩大纳入综合征税的所得范围,完善专项附加扣除项目,完善吸引境外高端人才政策体系。

值得注意的是,一年一度的专项附加扣除信息确认已启动。12月4日,个人所得税APP显示,2021年度个税专项附加扣除开始确认。依据《国家税务总局关于发布的公告》(国家税务总局公告2018年第60号)规定,纳税人在2020年12月31日前,需对2021年的专项附加扣除进行确认。

本版提示:投资有风险,入市需谨慎!